

增进民生福祉 创造美好生活

让文化点亮群众幸福生活

——鱼台县公共文化服务丰富群众精神生活侧记

■本报通讯员 吕婷婷

每当华灯初上,文化广场上欢快的广场舞舞准时跳了起来,吸引了众多市民驻足观看...

鱼台县坚持以服务民生、服务群众为导向,大力实施文化惠民工程,着力完善城乡公共文化基础设施,公共文化服务水平不断提高...

群众文化生活丰富多彩

和着欢快的鼓点,伴着悠扬的旋律,激昂的歌声四处飞扬:“五星红旗,你是我的骄傲;五星红旗,我为你自豪,你的名字,比我生命更重要……”

个健身广场上,一群广场舞爱好者精神抖擞、翩翩起舞;每天晚饭后,这些队员都会来到这里扭秧歌、跳广场舞,文化活动已经与他们的生活融为一体。

为丰富广大群众的文化生活,满足基层群众精神文化需求,提升全县人民文化生活群众满意度,鱼台县文旅局以乡村文化振兴为目标,大力实施文化惠民工程...

赛”等群众文化活动,进一步提高镇(街)、村公共文化设施利用率;积极实施“千场大戏进农村”工程,组织演出活动409场;举办了系列非遗宣传展示活动...

文化基础设施日臻完善

2020年8月份,鱼台县市民中心正式启用,这是鱼台县委县政府倾力打造的又一处标志性文化惠民工程。

鱼台县通过重点实施文化产业园项目带动战略,以文化产业园和区域特色文化产业基地为支撑,公共文化硬件设施建设进一步提档升级...

障阅览室、电子阅览室、自修室7个功能区,配备300余个阅览坐席;购置图书5.7万余册,馆藏书量近8万册,配备自助办证机、自助借还书机、图书检索机、电子借阅机、电子阅报机和少儿阅读触摸屏等一系列高端服务设备20台...

“下一步,我们将持续推进文旅融合发展,不断提升公共文化服务能力,强化文化遗产保护,规范文旅市场环境,培育壮大特色文化产业,开展形式多样的群众性文化活动,丰富城乡群众的文化生活。”

鱼台县 全域提升攻坚试点 助力城市基层党建

本报鱼台讯(通讯员 付常雷)党建工作的难点在基层,亮点也在基层。加强城市基层党建工作,对坚持和加强党的全面领导,巩固党长期执政的组织基础、推进党的建设新的伟大工程具有十分重要的意义。

加强组织领导,成立工作专班。县委主要领导结合会议精神第一时间作出批示,成立由县委常委、组织部部长担任组长,县纪委、县委政法委、县住建局、县财政局等25个单位相关负责人为成员的工作专班...

迅速安排部署,扎实推进工作。2020年12月31日下午,召开鱼台县城市基层党建全域提升攻坚试点推进会议,工作专班成员参加会议,集中传达学习全市会议精神...

强化责任落实,保障工作成效。结合县域城市党建工作实际,深度分析工作经验和问题短板,工作专班成员单位联动发力,加紧研究制定具体方案和详细举措...

罗屯镇 乡土人才促振兴

本报鱼台讯(通讯员 邢天璐)罗屯镇积极打好乡土人才“组合拳”,在“纳才、育才、惜才”上下功夫,让乡土人才“破土飘香”,为乡村振兴提供人才保障。

突出广纳贤才导向,让人才引得回来。该镇大力实施人才引进计划,引进了3名“双一流”建设高校和学科的全日制博士研究生,进一步优化了基层人才结构。

聚焦精准育才方向,让人才干得出色。该镇在村级层面,利用党群服务中心为乡土人才开辟活动阵地,开展“党建+人才”座谈会、乡土人才“月度沙龙”等特色活动...

走向我们的 小康生活

“飞地”强壮集体经济

本报鱼台讯(通讯员 霍学全 李世忠)“咱今天采摘的这些黄瓜都是运往河南省郑州市的,在采摘过程中,一定要轻拿轻放,保护好瓜的新鲜度……”

2020年以来,鱼城镇坚持党建引领,统筹资源打破区域限制、抱团发展产业,同时利用优惠政策吸引域外优秀人才、企业来鱼城投资兴业,创新建立了“飞地”经济模式,增强“造血”功能,实现了产业振兴、集体增收、村民就业致富的“三赢”。

李管村曾经是多年的集体经济收入薄弱村,之所以能够发生蜕变,源于去年5月份,鱼城镇创新实施的党建引领“飞地”经济模式:镇里集中流转土地166亩,建设拥有40个高标准温室大棚的现代农业产业园...

为保证产品质量,提升各村集体收益,产业园实行农资“统购”、技术“统管”、工人统招、产品“统销”、利润统一分配原则,这种资源共享、抱团发展的做法给大家吃了一个定心丸。

不仅村集体经济收入有了保障,园区内大棚的日常管理维护也带动了当地60多户村民就业。“劈劈杈杈,摘摘黄瓜,在大棚里打工挣个零花钱,既能顾孩子又能顾家,80多块钱一天。”田集村村民张培培高兴地说。

“飞地”经济模式实施以来,鱼城镇通过党建引领统筹资源,先后发展旅游民宿、冷链物流、温室大棚等4个“飞地”产业项目,解决了11个薄弱村增收难题,带动周边1100名村民就业,实现了产业振兴、集体增收、村民致富的“三赢”效益,为乡村振兴接下了加速键。

新时代文明实践 孝老 敬老 爱老 养老

鱼台:文明家庭倡新风

本报鱼台讯(通讯员 白亚馨 仇雪)“俺也没啥好说的,只是尽一个晚辈的责任,家家有老人,孝敬老人,本来就是咱中华民族的传统美德,做晚辈的都该做的……”

鱼台县李阁镇老君庙村的新时代文明实践站孝老大学课堂上,90后好媳妇李海云正与大家分享着她的婆媳故事。结婚几年来,海云无怨无悔精心照料家中痴呆外婆,年近公公、婆婆以及两个儿子,受到邻居的十分称赞,被村里评为好媳妇。与她一同被评为好媳妇好公婆的村民也依次登台,一是发表“获奖感言”,更多的是分享自家事。

“争当好人,争做好事,好人上榜,好事留名”的行为导向。李阁镇采取这种从群众身边人、身边事的工作方式,引导群众发现榜样、学习榜样、争做榜样,让好故事、好榜样传遍乡里,激发社会正能量。

近年来,李阁镇政府高度重视道德典型培养树立工作,通过开展“张贴四德榜”、“好婆婆好儿媳评选活动”等一系列道德典型评选活动,评选出大批在“诚、孝、仁、爱”四个方面事迹突出、群众公认的模范人物。大批模范事迹广为流传,让善行义举上榜,为凡人善举立传,积极传播社会正能量,有效推动了精神文明建设工作的总体水平,营造了良好的道德氛围。

坚持在宣传上下功夫,使道德模范广为传唱。在县电视台、网站等媒体开辟道德模范宣传专题、专栏,在村委张贴“四德榜”,选取事迹突出的“诚、孝、仁、爱”道德模范进行轮流展示。成立道德模范事迹宣讲团。将道德模范精心分组,分赴各个村庄进行事迹宣讲,从而在全镇上下形成“人人学习道德模范”的良好社会氛围。

广泛挖掘村庄优秀典型模范,坚持在活动上求实效,使广大群众在潜移默化中受到教育。



近日,鱼台县实验小学举行“中国梦·爱国情·家乡美”主题诗文朗诵汇演,通过朗诵爱国诗词,深切感受建国以来县域经济社会的发展成就,增强民族自豪感和民族自信心,坚定社会主义信念,展现爱党爱国情怀和新时代少年儿童风采,用诗文点亮童年的梦,引起师生的强烈共鸣。

强化党建统领 推进双基工作

“陋室”出“和事” “微院”开“心锁”

本报鱼台讯(通讯员 缪学振 张惠亚)为了破解“农村小事不好管、清官难断家务事”的难题,从根本上节约行政司法资源,罗屯镇充分发挥党组织在乡村治理中的核心作用,由党支部牵头盘活闲置农房,突出“家”的理念,小投入配备桌椅板凳、茶器等家居用品,将破旧的“陋室”打造成温馨的“和事微院”。

这种非正式的说事评理平台拉近了村民和村委的距离,畅通了群众诉求表达、利益协调、权益保障的通道,赢得了村民点赞。“微院”由村级党组织管理运营,通过“说事、议事、评事、话事、结事、和事”达到“事和、人和、心和、家和、邻和、村和”的目的,把“和事微院”建设成促进村庄和谐的“六和院”。

“大家坐在一起,敞敞亮亮把心里话说出来,有什么疙瘩解不开?”提及前些日子村民因排水问题与邻居引起的纠纷,新路村党支部书记王保平说道。因自家的下水道堵了,污水流到了邻居

家,修理不及时弄脏了邻居家门前道路,两家人争吵起来。“两家闹得很不愉快,俺就把他们叫到‘和事微院’拉拉呱,在大家的热心劝解下,两家人言归于好。”王保平笑着说。在平时生活中,遇上大事情,有法律有政策,通过司法渠道解决。但“鸡毛蒜皮”的小事情,却常常“扯不断理还乱”,如果一味通过正规渠道去解决,可能达不到理想的效果,甚至激化矛盾,引发司法程序之后的信访问题。罗屯镇借助党组织的力量,组建由有威望老党员、德高望重家族长等组成的“乡贤评理团”,让大家讲一讲、评一评、议一议,将矛盾纠纷化解在老百姓家门口。

“建设‘和事微院’,既可以盘活闲置农房资源,又可以拓展服务群众的空间,依靠村级党组织发动群众的力量推动乡村‘三治’融合,实现小纠纷不出院,大纠纷不出村。”罗屯镇党委书记李长英介绍说。该镇将“和事微院”作为“党群服务中心”和“和为贵”社会治理中心的延伸触角,突出“服务”和“治理”两大职能,探索建立“和事微院”、村级

“和为贵”调解室、镇级“和为贵”社会治理中心三级联动调节模式。以“和事微院”非正式说事平台,提前介入矛盾化解,引导群众开展自我管理,继续综合运用“和为贵”调解中心(室)法律手段规范化解,真正实现群众矛盾层层剥离,化解成效扎实。

“和事微院”成为打造基层治理新格局的有效切入点。罗屯镇将“和事微院”与全县“党建微示范 乡村微治理”示范区创建工作相结合,用“微阵地”提供“微服务”,用“微家长”化解“微矛盾”,用“微模式”推动“微治理”。同时,提出“五微不至”创建模式,即推选为家长、收集微心愿、推行微服务、进行微调解、开展微教育,分批在24个行政村推广建设“和事微院”。

目前,罗屯镇利用闲置民房或被优化的村“两委”阵地,已在新路、刘庄等村布局10个“和事微院”,搜集微心愿700余项,评理团成功化解矛盾纠纷35个,依靠村级党组织发动群众的力量,以“家”的名义拉近党群距离,实现党建引领下的乡村善治。

王鲁镇 清洁庭院添彩美丽乡村

本报鱼台讯(通讯员 毕秋雨)为做好农村家庭环境卫生工作,王鲁镇多措并举,扎实推进清洁庭院创建,用实实在在的行动和成效助力打好脱贫攻坚攻坚战,不断提升群众幸福指数。

建立工作组织架构。该镇多次召开清洁庭院推进会议,对全镇101户贫困户确定规划目标及整治任务,明确职责,确保权责一致;强化督导,严格奖惩,调动全员参与的积极性,使得工作有条不紊地开展。

广领域全方位宣传。该镇利用微信群、宣传栏、张贴海报等方式进行宣传动员,以村为单位成立“巾帼志愿服务队”,对有劳动能力的贫困户通过宣传培训、现场指导等方式,鼓励其主动改善家居环境,对无劳动能力的贫困户,通过政府帮扶、邻里互助、志愿服务等方式开展创建活动。

一对一帮扶行动。该镇帮扶干部认真开展贫困户卫生知识培训活动,结合贫困户实际情况,一户一策;帮扶干部入户协助整治庭院卫生,指导帮助贫困户打扫庭院、整治室内卫生、擦拭门窗桌椅,使贫困户达到清洁庭院标准,为贫困户创造一个干净整洁卫生的生活环境;镇村志愿者走进大街小巷帮助清洁卫生,帮助贫困户打扫庭院,让贫困户提高对清洁庭院的认同感和参与率。

老砦镇 清洁到户精准到人

本报鱼台讯(通讯员 许艳红)老砦镇通过深入摸排、建立台账、十日攻坚、回头看、问题清零等一系列创建活动,按照“清洁到户,精准到人”的原则,不断提高“清洁庭院”工作实效。

健全领导机构,加强组织建设。该镇成立由党委副书记为组长的专班,各村由村党支部书记、妇联主席牵头,村两委成员、巾帼志愿服务队参与的“清洁庭院”工作小组,形成了一级抓一级、层层抓落实的局面;同时多次召开“清洁庭院”专题会议,引领“清洁庭院”创建活动的开展;镇村两级分别建立贫困户台账、问题排查整改台账、失能家庭包保责任人台账和志愿者服务台账,按照分类精准开展帮扶活动。

落实一户一策,确保清洁到位。该镇对有劳动能力的贫困户,主要采取帮扶责任人、村两委成员入户发放宣传册和挂历,进行现场宣传讲解,引导贫困户养成文明健康生活习惯;对于无劳动能力的贫困户,由包村干部、帮扶责任人、村两委成员、妇联执委齐上阵;同时,各村成立志愿者服务队,按照“五净两整齐”标准,共同对贫困户进行卫生大清理、大扫除活动。

建立长效机制,防止问题反弹。该镇“清洁庭院”工作专班以定期抽查的方式,对创建情况进行回访检查;对创建活动先进村居进行表彰,对创建工作中发现的问题,进行实时通报,按照检查中发现的问题,逐项逐条整改;各村分别成立监督小组,充分发挥党员的先锋模范作用,真正建立长效机制,防止问题反弹。